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1. A kockázat fogalma
A kockázat annak a lehetősége, hogy valami előre nem látható, kedvezőtlen esemény történik.

Bizonyos veszélyeket tudatosan vállaló, másokat pedig kiküszöbölõ magatartás. Általánosságban kockázatnak tekintünk bármely olyan tényezõt, amelynek kimenetele bizonytalan és valamilyen értelemben, mértékben veszélyezteti a feladat végrehajtásának sikerét. Minden kockázat jelenlegi vagy jövõbeni események hatásával, bekövetkezésével kapcsolatos.
A kockázat lehet egy esemény vagy következmény, amely lényegi befolyással van egy szervezet célkitűzéseire. A kockázat lehet véletlenszerű esemény, hiányos ismeret vagy információ. Eredendő kockázat, amely szabálytalanságok vagy a megvalósítás során fellépő hibák előfordulásának kockázata. Ellenőrzési kockázat, az ezen hibákat vagy szabálytalanságokat meg nem előző illetve fel nem táró folyamatba be nem épített ellenőrzési eljárásokból fakadó kockázat.

Tágabb értelemben véve tehát a kockázat mindazon események összességét jelenti, amelyek bekövetkezése hatással lehet a szervezet által kitűzött célok elérésére. Ez a hatás lehet negatív, illetve pozitív is. Amennyiben pozitív hatásról van szó, azt definiálható úgy is, mint lehetőség.


A kockázatkezelés egyik kulcsfontosságú eleme azon tevékenységek azonosítása, amelyek a legnagyobb valószínűséggel húzódhatnak tovább a tervezettnél, fejeződhetnek be az eredeti befejezési dátumukat követően, késleltethetik más tevékenységek megkezdését vagy befejezését, illetve idézhetik elő a projekt késői befejezését.
A kockázat tehát negatívan hathat a szervezet működésére, és ezen keresztül célkitűzésekre is. Megnehezíti, hátráltatja vagy legrosszabb esetben meg is akadályozhatja bizonyos funkciók ellátását, illetve célok teljesülését. Ezért mindenképpen szükséges, hogy valamilyen módon a szervezet foglalkozzon ezzel a problémával.

A szervezet, a projekt-menedzsment szervezet vezetésének feladata az, hogy a kockázatokra, amelyek lényegi befolyással lehetnek célkitűzésekre, tudjon válaszolni a szervezet oly módon, hogy lehetőség szerint elősegítse az eredeti célok elérhetőségének, teljesítésének valószínűségét, s ezzel egy időben minimálisra csökkentse az ezt veszélyeztető tényezők bekövetkeztének esélyét, lehetséges hatását. Ez kockázatkezeléssel érhető el, amely tömören magában foglalja a kockázati tényezők meghatározását, azok bekövetkezéséből eredő hatások felbecsülését, majd végül a kockázati tényezőre történő reagálást.

A kockázatkezelés módszere:

-
a kezelési eljárások megtervezése,

az ehhez szükséges erõforrások biztosítása,

a kezelési terv végrehajtása,
· a végrehajtás eredményességének nyomon követése.

A kockázatkezelés mint módszer a vezetés gyakorlati eszköze, a tervezés és döntéshozatal, a végrehajtás alapvető része. A vezetőknek külön figyelmet kell fordítani arra, hogy a kockázatkezelést minden folyamatba beágyazzák, és a szervezet minden tagja megértse a kockázatkezelés értékét.

Fontos figyelembe venni, hogy a kockázatkezelés elsősorban a szervezet feladatellátását támogató belső folyamat, és nem az adott költségvetési szerven kívüli szervezetek, hatóságok igényeit szolgálja.

Összegzés:

A Pályázó célja a projekt sikeres végrehajtása. Célkitűzései elérése érdekében végzett tevékenységét – működéséből és környezet változásaiból adódóan – különböző bizonytalan tényezők befolyásolják. Ezeket a tényezőket nevezzük kockázatoknak, amelyek negatívan érinthetik a szervezet működését, célkitűzéseit. A vezetés feladata, hogy ezeket a negatív hatásokat felmérje, azokkal foglalkozzon, és konkrét válaszlépéseket tervezzen/tegyen csökkentésük érdekében, így biztosítva kitűzött céljainak elérését. A kockázatkezelés ezen feladat végrehajtására kidolgozott, összetett és hatékony tevékenység-rendszer.

3. A kockázatok kezelésének folyamata
3.1. A kockázatkezelés lépései 
A kockázatok kezelése nem egy egyszerű lineáris tevékenység, sokkal inkább számos egymásba fonódó, egymásra ható elem megfelelő egyensúlyának megteremtését célzó ciklikus folyamat. A kockázatokat nem egymástól függetlenül, önmagukban kell kezelni, mivel hatással lehetnek egymásra, illetve egyik kockázat bekövetkezése eredményezheti további kockázatok megjelenését is. A hatékony kockázatkezelés éppen ezért egyszerre több kockázat párhuzamos kezelését kell, hogy jelentse.

A kockázatkezelés folyamata az alábbi lépéseket tartalmazza:
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Ezek a lépések a való életben nem különülnek el élesen egymástól, hanem egybeolvadnak, átfedik egymást. 

A kockázatkezelés fent vázolt lépései mellett léteznek még olyan tényezők, illetve elemek, amelyek valamilyen módon beépülnek a folyamatba, és lényeges részének tekinthetők. 

Ezek a tényezők a következők:

A. Kommunikáció és tájékoztatás

B. A szervezet kapcsolatai

C. A szervezet környezete

4. A kockázatok azonosítása

A kockázatok beazonosításának folyamatához elengedhetetlen célkitűzések és tevékenységek alapos ismerete, kezdve a legmagasabb szintű célokkal, feladatokkal (pl. projekt sikeres megvalósítása), lefelé, egészen a napi működés céljainak szintjéig (pl. dokumentálás, elszámolások elkészítése, stb.).

A kockázatokat ezen ismeret alapján lehet felismerni, azonosítani. A következőkben sor kerül a kockázatok azonosítására a projekt fázisa (előkészítés, kivitelezés, üzemeltetés, fenntartás), a kockázat típusa, és a kockázat megnevezése, következménye, bekövetkezésének valószínűsége, hatása szerint. 
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